



社会特刊

SHEHUI TEKAN 2023年7月6日 星期四



人大代表零距离旁听案件庭审

本报讯 (本报记者 张英) 为进一步加强代表联络工作,畅通代表监督渠道,深化司法公开,6月28日,丹凤县十余名人大代表对民事审判庭审理的一起买卖合同纠纷案进行庭审观摩,并对庭审活动开展评议。

庭审过程中,审判人员依照法定程序主持了法庭调查、举证质证和法庭辩论等环节,原、被告双方充分发表了意见,整个庭审过程严谨、规范、有序,节奏繁简得当,气氛庄严肃穆。庭审结束后,代表们对庭审活动进行了评议,

纷纷表示,此次庭审活动井然有序,既展示了法官驾驭庭审能力,也加强了法院与人大代表之间的联络沟通,为人大代表进一步了解法院工作、支持法院工作、监督法院工作和宣传法院工作提供了更直接、更全面的保障。下一步,丹凤法院将继续加大司法公开力度,积极邀请人大代表、政协委员及群众代表“面对面,零距离”监督各项工作,不断加强办案的公开性和透明性,提升司法公信力,全面推进审判体系和审判能力现代化。

出彩商洛人

宁启水,山阳县南宽坪镇供电所的一名农电工,全国五一劳动奖章获得者,现任南宽坪镇安家门村党支部副书记。2023年春季的一天,我决定去看看这位被誉为“铁腿电工”“背篓电工”的商洛汉子,是如何从秦岭深处走进人民大会堂的。

一片丹心系桑梓

——访“背篓电工”宁启水

杨贤博



每次上山,宁启水都背着一背篓帮乡亲们购买的生活用品。



线路检修

人,现在国家在镇上给我们盖了安置房,许多人搬下来就不想再上去了。”

大桥边,竖立着一块印着党徽的宣传牌,红底黄字十分醒目:“对党忠诚走在前、凝心聚力走在前、先锋引领走在前、勤政为民走在前、廉洁修身走在前。”虽然山大沟深,但党的领导同样深入人心。

女人收拾行李说:“我快到了,这是婆家,裙子沟山梁上是娘家。娘家有79岁的老爹,不愿下山,这些年把老宁害咋了,每次上去都帮忙捎吃的喝的,盐呀、油呀、方便面呀都是老宁用背篓背上去的。我爹和村民说起启水,感觉比儿子还亲。”

宁启水被夸得不好意思,用山腔说:“哎哟,再别这么说,(他是)咱叔呢,乡里乡亲的,也是顺路么,都是应该的。”女人补充说:“我爹说的是实话,年轻人常年不在屋,一个拉线开关、一个灯泡都是老宁帮着买好背上山,亲手换上的。”

的山峦说:“往前走转弯,看见山顶上有三根水泥电杆的地方就是。”

过了一座桥,我们就看见远处的山梁上耸立着川字形的三根电线杆。

我问:“当年是如何把电线杆拉上去的?”

宁启水说:“给裙子沟拉电虽然辛苦,但老百姓就是不叫苦不喊累,那些电杆都是人力从沟底连抬带拉挪上去的。因为是我带领群众栽的杆,每次上去清理通道、抄表收电费,都有一种亲切感。”

多年来,他上山清理线路,妻子经常陪着,两人吃过早饭出门,翻山越岭检查线路,一直忙到深夜才能进门。有一次,在山坡上遇到大雨,两个人淋得像从河里捞出来的,妻子还摔了一跤,脚腕骨折住院,但他没给任何人说过。

“山上有野兽没?”我问。

“有呀,野猪特别多,以前有狼,这些年好像少了,但是你不惹它,它也不会伤你,还有蛇、蜂,我曾被蜂蛰过三四次。”

“条件这么苦,你有没有想过辞职不干?”我问。

“想过!”宁启水回答得很利索,“有一次清理通道树木,我在山上摔了一跤,妻子看到我受罪的样子,提出让我不要干了。我想自己不干可以,但没有人愿意接手,这里的老百姓用电怎么办?裙子沟村一户离一户看似很近,但这条沟下、那条沟上得走几个小时。有一次我脚扭伤了,两户人家的保险丝烧了,他们摸黑过了两三天,也不好意思找我。我知道后,立即让妻子带着工具去给他们接上。我觉得裙子沟的老百姓离不开我,离职的念头便打消了。”

俗话说:“跟着当官的做娘子,跟上杀猪的翻肠子。”在基层农电工中,家属帮忙的不在少数。妻子肯学,宁启水就把一些简单的操作方法教给她。遇上有人家里没电了,他又急忙赶回来,妻子就代替他去收拾。

来到一个叫“夹石峡”的地方,河面上是一座晃悠悠的钢丝桥,过桥进沟,一条似路非路的羊肠小道盘旋在悬崖峭壁间。宁启水指着最高的山说,裙子沟村就在山顶上。上面还算平坦,有七八百亩地,以前住了118户人家,现在搬迁得还剩11户。一块突出的山崖下面,放了6个背篓,其中一个便是宁启水的。以前走村串户,不少群众问他啥时候下山,帮忙捎点生活用品,后来就成了习惯,一个灯泡、一袋子米、一桶油等,他从不推脱。因为汽车只能开

到河对面,剩下的路就得用背篓背,东西装进背篓,每次都满满当当。

上到半路,我实在走不动了,坐下歇息。问他上山需要多长时间,宁启水平静地说:“一般是三四个小时,天好了路好走,下雨下雪就艰难。”

山路转弯处,有一个石拱桥,两条Y字形山路通往两个组。有一年宁启水去抄表,摔了一跤把腰跌伤,全村人自制担架,一拨人把他抬下山,另一拨人又把他抬上山。村子里的人离不开他,他也舍不得离开他们。

“你的人生值了!”我边爬山边说,“你几十年来对山里人付出,大山也给了你回报。”宁启水微笑着抹一把脸上的汗渍,不好意思地说:“我做得还不够好,都是组织的关爱。”

上到夹石峡深处,两壁山崖一线天,中间横卡着一块几吨重的巨石,虽是一道风景,但人从下边穿行,感觉非常危险。向上看,山路还很远,天上又下起了零星雨点,我们只好把去裙子沟山顶的机会留待下一次。

拉着宁启水赶往商洛市的路上,雨越下越大,在服务区停车休息时,宁启水从挎包里掏出一支钢笔和一个笔记本,说这是他从第十三届全国人民代表大会上带回来的,他觉得挺珍贵,送给我作纪念。

作为人大代表,宁启水认为,乡村生态旅游对优化农业产业结构、帮助农民增收意义重大;培育文明乡风,从产业、人才、文化、生态等多个领域助力乡村振兴,用活“绿水青山”,才能变成“金山银山”。

平凡的岗位,不平凡的思想境界。商洛的发展与变迁,离不开党的好政策,同样离不开像宁启水一样默默奉献的基层干部,他们是守望秦岭的老黄牛,也是乡村振兴的生力军。

到达商洛市区,把宁启水送到开会报到的地方,已经是晚上8点多。我的脑海里一直萦绕着宁启水说过的话以及与他一起走过的路、遇见的人。一天时间里,没有听他说过一句豪言壮语,但他的一言一行一举一动,始终把群众的利益放在首位,用实实在在的实际行动践行为人民服务的宗旨。他的岗位平凡、工作琐碎,但他用心做、坚持做,就做到了常人难以企及的高度,从而实现了自己的人生价值。

(本文配图均为资料图片)

乡邻眼里的“宁哥”

春日的清晨,青山绿水与山腰的民居构成了一幅美丽的图画。安家门村距离山阳县城76公里,山路一弯又一弯,很少看到大片的土地。碎石砌垒的梯田,盘旋在坡畔,看上去很美,但土壤稀薄,庄稼长势不好。

安家门村党群服务中心的五间三层办公楼,矗立在金钱河畔的公路边,虽是最基层的单位,各个科室及规章制度一应俱全。在便民服务大厅,我们见到了宁启水,他的办公桌上,除了一台电脑,还有《习近平谈治国理政》等几本时政书籍。

村党支部院子里,竖着一排公示栏,内容包括退耕还林补贴、低保人员名单、党费缴纳情况等,事无巨细,皆清清楚楚。

这些年,当地在金钱河治理、乡村建设上干了许多实事,来过安家门村的人,都感觉山更绿了、水更清了、路好走了,居住环境越来越美。

从安家门村到南宽坪镇供电所,有7公里山路。汽车刚刚启动,宁启水看到路边一个中年妇女正在拦车,就请我们捎她一段路。他解释说:“她家住得远,捎一段路,她就能少走点路。”

“他呀,属于热心肠,没架子,既是村干部又是电工,迟早见了人,都是笑着说话。”妇女心直口快,“我们这里条件差,谁家有个红白喜事,都离不开老宁。他总是忙里忙外的,把别人家的事当自家事办,人老实,不要滑头。”

“我们南宽坪的一些老年人,一辈子没去过山阳县城,更别说商洛市和省城西安了,很多人都羡慕宁哥去过北京。”她指着对面山坡上的几户人家说,“你看那些碎石头砌垒的梯田,在我们这里就算好地。我们原来住在裙子沟梁顶,从沟下边望,就像在天上。以前沟顶有上百户

守望大山,情系乡亲

南宽坪镇的街道不宽,弯弯的像一张弓,商铺一家挨着一家,人却很少。几位大叔大妈坐在台阶处,面前摆着扁豆、香椿等自产的蔬菜。已经是下午2点了,我们在街上一家饭馆简单地吃过午饭,然后来到南宽坪镇供电所。

供电所在镇子西边,三层宿舍楼,担负着全镇13个行政村和一个社区共7395户群众的供电任务。8名员工,人均管理924户,供电区域总面积230平方千米。所长陈佩是个年轻小伙,热情阳光。他告诉我们,南宽坪、杨地、户垣3个供电所新成立了党支部,今天例会,共到了11名党员。我来到会议室,看到开会的党员都很认真,每人面前都放着笔记本和打印的《习近平总书记关于党史国史的重要思想》,所长桌前放着《论中国共产党历史》《中国共产党简史》等书籍资料。

陈佩说,宁师傅是他们的标杆和榜样,他管理的台区山高路远,特别是万佛山、裙子沟山势陡峭,所里考虑到他年龄大了,想调整到近一点的地方,他却说那些地方自己熟悉,别人去他不放心。供电所日常工作很琐碎,宁师傅给全所员工带来了动力,所有人都向他看齐。

宁启水1999年7月被南宽坪镇供电所聘为农电工,参加工作以来,他用实际行动诠释“你用电,我用心”的工作理念,靠两条“铁腿”奔走于人烟稀少的山沟林海,累计徒步7万多公里,并坚持为山上的老人捎带食用油、盐、洗衣粉、卫生纸、方便面等生活用品,被群众誉为“铁腿电工”“背篓电工”。

宁启水指着那些陡峭的山峰说:“其实万佛山、裙子沟并不适合人居住,我以前觉得活着就好,后来当了电工,就觉得要为当地群众管好电、让群众告别点煤油灯的日子。再后来,我走出了大山,看到了外面的世界,便盼着搬下山去,到交通、饮水、孩子上学都方便的地方。国家实施移民搬迁,万佛山、裙子沟包括我在内的群众,都是受益者。”

来到宁启水居住的小屋,因为他的妻子在县城住院,家里好几天没收拾,有点乱。一个不起眼的书柜上,摆放的各种荣誉证书达40多个,最醒目的要数“脱贫攻坚先进个人”和“全国劳动模范”。

一个普普通通的背篓

装满了沉甸甸的故事

从供电所出来,宁启水换上了西装和皮鞋。他让我们把他捎到市上,参加第二天召开的人代会。我问:“你所管辖的裙子沟在哪里?”他把胳膊伸出窗外,指着远处



与群众亲如一家

